

这里有纯粹的足球,还曾宣称要保护美国 世界杯黑马摩洛哥是个怎样的国家

2022年卡塔尔世界杯最大的黑马肯定非摩洛哥队莫属了,他们最终名列第四,一举创造了历史。央视解说嘉宾徐阳那句“我去过摩洛哥,那里的足球很纯粹”让人印象深刻。而摩洛哥之所以有纯粹的足球,是和当地民众对足球的热爱分不开的。然而,在足球之外,摩洛哥也是一个值得关注的国家,有着别样的发展史。这到底是一个怎样的国度呢?

□ABC之友

1 从罗马到阿拉伯

从石器时代开始,摩洛哥地区便有人类定居。随着腓尼基人的扩张,摩洛哥开始被纳入地中海文明圈,腓尼基人在摩洛哥地区建立起众多的贸易站和商业殖民地。这片土地在腓尼基人的统治下取得了繁荣发展。

但随着罗马的崛起和腓尼基人的失势,摩洛哥地区先是成为罗马帝国的附庸,后来更是直接被纳入帝国的统治疆域,成为罗马帝国诸多行省之一。在三世纪危机期间,摩洛哥地区遭到了蛮族的入侵。直到公元6世纪时,东罗马帝国才重新恢复对该地区的统治。

然而东罗马帝国对该地的统治并不长久,随着伊斯兰势力的兴起,阿拉伯人从中东地区开始了对外的大征服运动。他们灭亡了波斯帝国,击败了东罗马帝国,征服了北非地区。从此摩洛哥地区便开始了伊斯兰化进程,在这期间,摩洛哥成为穆斯林的一个知识、文化中心。

2 为独立而战



世界杯赛场上的摩洛哥球迷。

从11世纪开始,柏柏尔人建立的一系列王朝在摩洛哥兴起,并以此为根据地对阿尔及利亚和西班牙地区进行了一系列军事行动。15世纪的再征服运动沉重地打击了伊比利亚半岛上的伊斯兰势力,许多穆斯林和犹太人逃往摩洛哥。

随着天主教国家在伊比利亚半岛的胜利,葡萄牙和西班牙两大伊比利亚国家开始了对外探索的步伐,摩洛哥也卷入其中。最先来到摩洛哥的是葡萄牙人,尽管无法深入摩洛哥内陆,但是葡萄牙人还是占领了沿岸的一些地区。

也正是从这时候起,摩洛哥开始受到多个国家的入侵。西班牙人、奥斯曼人甚至英国人,均试图在摩洛哥分一杯羹。在内忧

外困之下,摩洛哥虽然领土较之前缩小了,但依旧维持着自身的独立,并最终将葡萄牙人从自己的领土上赶了出去。

值得注意的是,摩洛哥与美国有着很深的历史渊源。1777年,摩洛哥是第一个承认美国独立的国家。在北美独立战争之初,美国的商船经常会被受到北非穆斯林海盗的袭击。1777年12月20日,摩洛哥统治者穆罕默德三世宣布,美国商船受到保护,可以安全自由地航行。1786年,摩、美两国签署

了《摩洛哥—美国友好条约》,这个条约成为美国历史上最古老且未被破坏的友谊条约。

然而摩洛哥最终还是在19世纪时沦为了西方列强的附庸。随着欧洲的工业化,欧洲列强对亚非拉国家产生了越来越浓厚的兴趣,而北非的潜力也越来越受到这些殖民者的重视。法国早在1830年占领阿尔及利亚后就表现出对摩洛哥的兴趣,而西班牙也于1884年在摩洛哥沿海地区建立了一个保护国。

3 争取独立

1904年,法国和西班牙在摩洛哥划定了势力范围。法国更是在1912年成为摩洛哥的保护国。从

那时起,大量殖民者涌入摩洛哥。这些人买下了肥沃的土地,在摩洛哥进行矿山和港口的开发。法国人的殖民统治客观上促进了摩洛哥的现代化,这种现代化不仅是经济上的,也有文化上的,法国人在当地创建了现代学校制度。1925年,奴隶制在摩洛哥被废除。但是,法国和西班牙的联合殖民统治终究是不得人心的,1921—1926年间,摩洛哥爆发了起义。这场起义严重打击了侵略者,在1921年7月至8月间,西班牙便损失了13000名士兵。但这场起义最终被法国和西班牙镇压。

1943年,摩洛哥独立党在美国谨慎的支持下开始推动国家独立事业。1953年,法国将摩洛哥统治者穆罕默德五世流放,用不得民心的穆罕默德·本·阿拉法

将他替换。这引发了当地民众对法国和西班牙的强烈反对,摩洛哥人上街袭击了法国人和其他欧洲人。1955年,法国被迫允许穆罕默德五世回国,并于次年开始了摩洛哥的独立谈判。1956年3月,摩洛哥终于从法国手中独立,之后西班牙势力也退出了摩洛哥,摩洛哥获得了完全的独立。

摩洛哥虽然位于非洲,但由于距离地中海较近,而且有阿特拉斯山阻挡了南部的撒哈拉沙漠热浪,因此常年气候宜人、草木繁盛,有着“北非花园”的美誉。由于历史的原因,摩洛哥文化融合了阿拉伯、柏柏尔、犹太和西欧等多元文化,从而呈现出别样的特点。

据“浩然文史”公众号

摩洛哥第一大城市卡萨布兰卡。

刘鹗不只是作家,还曾来山东办理河务 ——济南黄河故事③

□肖端良

提起刘鹗(1857—1909),人们会立刻联想到他的文学名著《老残游记》。其实,刘鹗还是一位水利专家,曾奉调来山东办理河务,参与黄河全图测绘、治黄事宜,在黄河济南段留下了诸多足迹。

清光绪十三年(1887),黄河在郑州决口,灾情严重。次年冬,决口方合龙。朝廷令地方成立善后局,负责测绘河南、直隶、山东三省黄河河图,由易顺鼎总司其事,刘鹗、冯光远、董毓琦三人任提调官,分段开展三省黄河全图测绘工作,这是中国第一次用新法开展黄河测绘工作。

光绪十五年(1889),刘鹗带人进入山东,经平阴、长清,过齐河、济阳,沿黄河一路实地勘察,



《老残游记》作者刘鹗

直到黄河入海口。次年,《三省黄河全图》绘成,计5册157篇。在此基础上,刘鹗还根据各地县志、黄河治理档案资料以及其他有

关资料完成了《历代黄河变迁图考》,历数黄河河道变迁。以上两部著作在黄河水利史上具有重要地位。

光绪十五年(1889)九月,刘鹗给山东巡抚张曜呈送禀牍,劝张曜采用王景治河的办法,以建“神禹之伟绩”,并把刚写好的《治河五说》附上。刘鹗为什么要呈送《治河五说》给张曜呢?他发现张曜在治黄过程中犯了一大错误:废济阳以下民埝,迁移遥堤内居民以放宽河身,这是西汉贾让“不与河争地”的治黄路子,会导致河患更烈。因此,他在《治河五说》中提出“修缕堤以攻积淤”“播支河以消盛涨”“改河门以就便捷”三项具体办法。

张曜看后认同刘鹗所提主张。光绪十六年(1890)三月,张曜咨调刘鹗来山东办理河务。次年,张曜

治理黄河时卒于任上,福润继任山东巡抚。刘鹗又结合在山东办理河务的实践,对原《治河五说》进行补充,增加《治河续说》两篇呈送给福润。新版《治河五说》提出“修民埝束水攻沙”“筑斜堤澄淤填堤”“建滚坝播河涨泄”“补大堤同河启塞”四项措施。

光绪十八年(1892)夏天,黄河在鄄城、章丘、济阳、惠民等县决口十余处。刘鹗在《老残游记》第十三、十四回后自评中写道:“庄勤果公(指张曜)慈祥恺悌,齐人至今思之。惟治河一端,不免乖谬。而废济阳以下民埝,退守大堤之举尤属荒谬之至。惨不忍闻,况目见乎!”“山东村居屋皆平顶,水来民尽升屋而处。一日作者船泊济阳县小街子村,见屋顶上人八九十口,购馒头五十斤散之。值夜大风雨,耳中时闻坍

屋声。天微明,风息雨未止。急开船窗视之,仅十余人矣!不禁痛哭。”

1892年,刘鹗因母亲去世回淮安守制。1895年,守制期满,刘鹗到北京总理各国事务衙门考验,以知府任用。这年腊月,刘鹗从北京回到济南,在济南过了一个春节,又于1896年正月回北京,为在山东办理河务的日子画上了一个句号。

(本文选自济南市档案馆编《照片里的黄河故事》一书,山东齐鲁音像出版有限公司,2022年11月出版)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:陈华 组版:刘森